



# 停山村的一塔一庙

古村人文



□王林军

“停山，县东二十里，同山之脉来停于此，故名。一曰庙山。”(光绪《奉化县志》)。停山是山，但高仅20余米，而“亭亭”者，形容高耸貌也，这小山何谓“亭亭”？且让我把疑问先留于此。

停山，同时也是村名，村因山名，现简作亭山，在今西坞街道西侧。亭山村中保存着较多的老屋，巷弄弯曲狭长，行走其中，有一种古远的气息扑面而来。

停山南麓有圣姑庙。圣姑庙前后两进，前进门厅正中挂一竖匾，上书“敕赐玉女仙皇”，可见圣姑庙是受过皇封的；后进五开间，主祀玉女仙皇，出人意料的是玉女仙皇并非一人而有三位。

圣姑庙之所以受到皇封，原因主要有二：其一，南宋庆元年间，金人攻打江南，正是大暑季节，有女子3人各相施水，一女施于宋军，而饮者愈壮，二女施于金军，而饮者皆疾，结果自然是金军大败而去，据说这三女便是停山的圣姑玉女；其二，话说有一年，久旱大雨，洪水大发，但都流入圣姑庙前的碧潭里，如此自是惠民无穷，功德无量。这些都在竖于庙中的碑记上有载。

圣姑庙最早建于唐代，但现存建筑为近期新建。圣姑庙不但历史悠久，近代在奉化也是比较有名的，属于奉化著名的三个半庙会之一(另外两个半分别是萧王庙、景佑庙、降渚庙，因降渚庙的庙会时间比其他三庙少一天，故称半个)。据说每当庙会举行之时，四邻八乡的人会集到这里，以致亭山人忙于招待应付，那真是又欢喜又辛劳，因此当地有一句流传的俗话，叫“宁做亭山囚，不做亭山媳”，意思是嫁出去的亭山囚回来逛庙会，那是做客人，而嫁入亭山的媳妇们，则在庙会期间，为招待四方来客忙这忙那，十分辛苦。

村里的另一文保单位天峰塔便矗立于村北的停山之巅。天峰塔不高，是奉化遗存的6座古塔中最低的(另外5座分别是瑞峰塔、寿峰塔、金钟塔、万元塔、培风塔)，可其造型却最为别致。其他古塔都是楼阁式分级，但天峰塔用块石一叠到底，中间并不分级，并且从底到顶收溜很大，这就使它看上去十分“犀利”，犹如一把青铜古剑直刺苍穹。

造天峰塔的原因传说有三：其一，如金钟塔一般是为镇水去灾；其二，如培风塔一样是为培育一地文风；其三，谓是僧人的埋骨之处。据说天峰塔造于明清之际，但具体年代已无考，从塔石的剥蚀情况可知是经过了漫长的岁月。今天的天峰塔，塔身苔衣漫生，塔顶藤蔓遍布，使它显得更为古朴苍劲。

这一庙一塔，可推测停山村是一个有相当底蕴的古村。所谓“山不在高，有仙则名”，有了这些历史底蕴的“烘托”，海拔不高的停山，在人们眼里也便显得“亭亭独立，卓尔不群”了。



停山村天峰塔

## 余姚罗壁山与东吴大儒虞翻

名人印迹

□叶鑫龙

连绵起伏的四明山，北麓最高峰乌丹山被视为航海指南，纵联南北雷山七十峰，而七十峰之一罗壁山麓形似金谷，岩围大势，溪流畔山，四周群山似翠屏环列，这里凤亭村是清贤圣地，亦是三国东吴时期大儒虞翻的故乡。

“凤亭”这个地名颇有来头，它本是虞翻为自己修建的一座亭子题写的名字。

虞翻(164-233)是余姚人，东汉末年至三国时期东吴孙氏集团政权的高级谋士，足智多谋，博学多才，其《周易注》等论著学术声名远扬，青年时期有很大抱负，为东吴建立过汗马功劳，由于性格独特，其仕途受到重创。他在隐居故乡期间，筑“万历台”演绎易经象卦、天文、地理、兵法等，在这里著书立说。虞翻崇尚虞舜鸟图腾文化，因舜是凤的化身，余姚河姆渡是“双鸟异日”的地方，东夷族是凤凰的故乡，因此，虞翻将自己在乌龟石自立的一亭题名为“凤亭”，后一直作为当地的地名(现属余姚兰江街道)。

当地大庙村的名字，也与虞翻有关。

据《嘉泰会稽志》记载：“虞公庙在凤亭乡之石龟，吴国虞翻之墓也。”虞公庙俗称大庙，庙宇大殿现已无存，只剩偏厢房和已修复的戏台，内有小工厂、老年活动室，还挂有“罗壁山历史文化研究会”的牌子，但大庙村之名一直留传到现在，今遗迹尚存。

大庙始建于东晋建武(317-318)年

间，庙址原在洪家岙山麓双桥头的位置，正门正对大路，庙堂简陋，时称小庙。后来有人以为庙门靠大路，风水不当，但一直无力迁建，至明永乐(1403-1424)年间，由当地士绅筹集资金重新选址，将虞翻庙迁到“万历台”，成为名扬一方的大庙，香火旺盛，内中供奉的就是三国时期的经学大师虞翻。

虞翻在世时著有《周易注》九卷、《周易日月变例》六卷、《春秋外传国语注》二十一卷、《论语注》十卷、《扬子大玄经注》十四卷、《老子注》二卷、《周易集林律历》一卷、《易律历》一卷、《虞翻集》三卷。他呕心沥血，把毕生的精力花在《易》学上，丰富了《易》的内涵。

据北魏郦道元在《水经注》云：“江水又东迳(赭)山南(赭)，虞翻尝登此山四望，诫子孙可居江北，世有禄位，位江南则不昌也。然往江北者，相继代兴；时在江南者辄多沦替。仲翔之言为有证矣。江水又经官仓，仓即日南郡太守虞国旧宅，号曰西虞，以其兄光居县东故也。是地即其双雁送故处。”不难看出，《水经注》证明了虞氏家族世居余姚罗壁山下。说的是某年，虞翻刚随吕蒙将军凯旋，随即回余姚故乡游览。一天虞翻带领虞汜等十一子和孙子虞潭，登上余姚龙泉山，观望四郭，告诫子孙们：“可留江北居住，后世禄位超过我，声名不及耳！”遵照虞翻的告诫，虞氏后裔纷纷由罗壁山麓迁居姚江北岸的城中，龙泉山东麓逐渐形成了一条古街，一直称为“虞宦街”，就是现今的“新建路”。

投稿邮箱：hxx@cmb.com.cn